
109Arta
Medica . Nr. 4 (85), 2022

(ediție specială)
Conferința Națională cu Participare Internațională ”Protecția sănătății - pentru un viitor sigur”

DOI: 10.5281/zenodo.7328975
UDC: 612.821:[351.74+355/359]-051

ABORDAREA PROBLEMEI DIAGNOSTICĂRII ANUMITOR 
CARACTERISTICI PERSONALE, NECESARE ANGAJAȚILOR 
STRUCTURILOR DE FORȚĂ

Vlada Furdui1, dr. șt. biol., conf. cerc., Ana Leorda1, dr. șt. biol., conf. cerc., Lilia Poleacova1, dr. șt. biol., Lorina 
Vudu2, dr. șt. med., conf. univ., Elena Ciobanu3, dr. șt. med., conf. univ., Cătălina Croitoru3, dr. șt. med., conf. univ., 
Vasile Dumitraș4, dr. șt. med., conf. univ., Victoria Priseajniuc5

1 Institutul de Fiziologie și Sanocreatologie, Chișinău, Republica Moldova 
2 Catedra de endocrinologie, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, Republica 
Moldova
3 Disciplina de igienă, Departamentul Medicină Preventivă, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae 
Testemițanu”, Chișinău, Republica Moldova
4 Catedra de medicină militară și a calamităților, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, 
Chișinău, Republica Moldova
5 Catedra de ortodonție, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, Republica 
Moldova

ADDRESSING THE ISSUE OF DIAGNOSING CERTAIN PERSONAL 
CHARACTERISTICS NECESSARY FOR EMPLOYEES OF LAW 
ENFORCEMENT AGENCIES

Rezumat
Obiective. Alegerea metodelor pentru identificarea celor mai informativi indicatori care caracterizează starea funcțională a sistemului nervos 
central al lucrătorilor structurilor de forță în situații de urgență.
Material și metode. A fost realizată o documentare teoretică care a constat în studierea materialului din literatura de specialitate și stabilirea 
legăturii dintre caracteristicile cercetate și activitățile profesionale. 
Rezultate. Activitățile de serviciu ale persoanelor implicate în structurile de forță necesită o serie de calități, precum abilitatea de a prevedea 
evenimente. Unul dintre cele mai informative teste pentru studierea proceselor de predicție a cursului evenimentelor este testul de estimare a 
timpului de reacție la un obiect în mișcare. De asemenea, metoda frecvenței critice de fuziune a pâlpâirii este informativă pentru diagnosticarea 
capacității de muncă, a oboselii mentale și fizice, pentru studierea stării funcționale, pentru studierea proprietăților sistemului nervos, în special, 
capacitatea de memorare involuntară și capacitatea de a face mișcări într-un ritm sporit.                                
Concluzii. Studiul caracteristicilor activității senzorio-motorii, ținând cont de caracteristicile de vârstă și de mobilitatea funcțională a proceselor 
nervoase ale subiecților, este în prezent unul dintre domeniile promițătoare în cercetarea parametrilor psihofiziologici (corespunderea profesională 
și nivelul de performanță, starea emoțională) și componenta motivațională, funcțiile cognitive.
Cuvinte cheie: structuri de forță, diagnosticarea activității senzorio-motorii, corespunderea profesională, indici informativi

Summary
Objectives. The choice of methods for the identification of the most informative indicators that characterize the functional state of the central 
nervous system of workers of force structures in emergency situations.
Material and methods. A theoretical documentation was made, which consisted of studying the material from the specialized literature and 
establishing the link between the researched characteristics and professional activities.
Results. The service activities of the people involved in the force structures require several qualities, such as the ability to foresee events. One of the 
most informative tests for studying the processes of predicting the course of events is the reaction time estimation test to a moving object. Also, the 
method of the critical frequency of flicker fusion is informative for diagnosing work capacity, mental and physical fatigue, for studying the functional 
state, for studying the properties of the nervous system, the ability to involuntarily memorize and the ability to make movements in an increased 
pace.
Conclusions. The study of the characteristics of sensorimotor activity, considering the age characteristics and the functional mobility of the nervous 
processes of the subjects, is currently one of the promising areas in the research of psychophysiological parameters (professional correspondence and 
performance level, emotional state) and the motivational component, functions cognitive.
Keywords: force structures, diagnosis of sensory-motor activity, professional correspondence, informative indices



110 Arta
Medica

.Nr. 4 (85), 2022
(ediție specială)

Conferința Națională cu Participare Internațională ”Protecția sănătății - pentru un viitor sigur”

Introducere
Un angajat al organelor de drept, în situații de urgență, 

este obligat să acționeze în contradicție cu instinctul de 
supraviețuire, în numele obiectivelor și intereselor trans-
personale, să continue misiunea profesională. Condițiile 
specifice ale situațiilor de urgență impun participanților să-
și restructureze activitatea psihică, să o transfere în „modul 
militar” de funcționare și să se adapteze la factorii de stres. 
La angajați se dezvoltă mecanisme de adaptare, strategii 
specifice de coping și abilități de supraviețuire de zi cu zi  [1, 
2]. Succesul formării mecanismelor de adaptare în situații de 
urgență este determinat de starea funcțională a sistemului 
nervos central, care este un indicator de prognostic pentru 
evaluarea corespunderii unei persoane pentru o anumită 
activitate, prin metode bazate pe caracteristicile psihomotorii 
ale unei persoane care reflectă principalele caracteristici ale 
proceselor nervoase (reactivitate, mobilitate, stabilitate) [3]. 
Scopul studiului este de a identifica cei mai informativi indi-
catori care caracterizează starea funcțională a sistemului 
nervos central al angajaților structurilor de forța în situații 
de urgență.

Material și metode
A fost realizată o documentare teoretică care a constat 

în studierea materialului din literatura de specialitate și sta-
bilirea legăturii dintre caracteristicile cercetate și activitățile 
profesionale.

Rezultate și discuții
Una dintre cele mai importante caracteristici ale 

angajaților acestor structuri este capacitatea de a prevedea 
cursul evenimentelor. Datorită acestei abilități, o persoană 
are posibilitatea, pe de o parte de a preveni apariția unor 
situații nedorite pe cât posibil, pe de altă parte de a răspunde 
adecvat în avans la apariția anumitor circumstanțe, asi-
gurând astfel îndeplinirea sarcinilor cu care se confruntă 
într-un mediu complex în schimbare. Unul dintre cele mai 
cunoscute și utilizate teste pentru studierea proceselor de 
predicție a cursului evenimentelor este testul de estimare a 
timpului de reacție la un obiect în mișcare (ROM). Această 
capacitate determină succesul multor tipuri de activități 
profesionale legate de situații de urgență [4, 5]. Fiind un 
reflex spațio-temporal complex, testul ROM este utilizat 
pentru a determina nivelul relației dintre procesele de 
excitație și inhibiție din sistemul nervos central, permite 
diagnosticarea stării activității senzorio-motorie, a stării 
funcționale a sistemului nervos central, dezvoltarea oboselii 
și suprasolicitării: în stare de oboseală indicele de timp a 
reacției crește [6, 7]. Valoarea abaterii preciziei ROM, care nu 
depășește 100 ms în „avans” și „întârziere”, indică echilibrul 
proceselor de excitare și inhibiție [8]. De asemenea, ROM 
permite evaluarea unor trăsături personale (de exemplu 
– tendința riscului) [4, 9]. Timpul reacției are o relație 
neliniară cu puterea sistemului nervos: este cel mai mic la 
persoanele cu sistem nervos slab și puternic și cel mai mare 
la persoanele cu o putere medie de sistem nervos. Există 
informații despre relația dintre ritmul cardiac și ROM: la 

persoanele cu tahicardie relativă (86-102) există o tendință 
de scurtare a timpului și reacții premature la un obiect în 
mișcare, în timp ce la subiecții cu bradicardie relativă (58-
60), tendința individuală de a depăși intervalele de timp și 
întârzierea în ROM [10]. Criteriile ROM pot fi utilizate ca 
un indicator al gradului de pregătire al angajaților pentru 
activități productive: se îmbunătățesc în paralel cu creșterea 
nivelului de antrenament și a abilităților profesionale. Gama 
de variație a ROM a făcut posibilă detectarea dereglărilor 
funcției de reglare a creierului cu mult înainte ca aceste 
dereglări să se manifeste în senzații subiective, în schimbări 
vegetative. De asemenea, este interesant de observat că, cu 
cât intervalul variațional ROM este mai mic, cu atât este 
mai mică variabilitatea altor indicatori (timpul de reacție 
motor simplu, timpul de concentrare a atenției, fluctuațiile 
temperaturii corpului și transpirația) și cu atât rezultatele 
activității profesionale sunt mai stabile [11]. La fel, trebuie 
luat în considerare faptul că modificarea caracteristicilor 
temporale ale reacției vizual-motorii la un obiect în mișcare 
la o persoană, depinde de sex și vârstă. Există o creștere a 
acestora în ontogeneza ascendentă la bărbați și femei până 
la 30-35 de ani. Precizia ROM la femei este, în medie, cu 10-
15% mai mică, decât la bărbați. Există, de asemenea, dovezi 
ale unei relații directe între timpul de reacție al ROM al unei 
persoane și indicatorii testelor de inteligență [12]. O altă 
metodă crotoreflexometrică este metoda frecvenței critice 
de fuziune flicker utilizată pentru a diagnostica  performanța 
profesională, oboseala mentală și fizică, pentru a studia 
starea funcțională, pentru a studia proprietățile sistemului 
nervos etc. [13]. În utilizarea practică a rezultatelor 
diagnosticării mărimii labilității, trebuie luate în considerare 
următoarele: persoanele cu labilitate mare se disting 
printr-o mai bună memorare involuntară, sunt capabile să 
facă mișcări cu viteză mare. Cu cât valoarea labilității este 
mai mare, cu atât este mai mare nivelul emoțional și invers 
[12]. În același timp, trebuie subliniat că labilitatea excesivă 
se învecinează cu tulburarea de personalitate instabilă 
emoțional, o tulburare de personalitate inclusă în ICD-10 
caracterizată prin dezechilibru emoțional, impulsivitate 
și autocontrol scăzut. Starea emoțională instabilă este 
caracteristică sindromului astenic; în plus, poate apărea ca 
parte a tulburărilor emoționale și voliționale în patologia 
personalității [13]. 

Concluzii
Studiul caracteristicilor activității senzorio-motorii este 

în prezent o direcție perspectivă în cercetarea parametrilor 
psihofiziologici ai organismului (corespunderea profesională 
și nivelul de performanță, componenta emoțională și 
motivațională, funcțiile cognitive). Optimizarea evaluării 
reacțiilor senzorio-motorii ca parametri de prognostic ai 
stării funcționale a sistemului nervos central, este necesi-
tatea de a se ține cont atât de caracteristicile de vârstă ale 
acestora, cât și de mobilitatea funcțională a proceselor 
nervoase manifestate la subiecți în condițiile activității lor 
profesionale.
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